附件：
山东省会计师事务所、资产评估机构

“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案

为学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神，落实中国注册会计师行业党委、中国资产评估行业党委和省财政厅党组关于主题教育的部署要求，结合山东省会计师事务所、资产评估机构党建工作实际，制定如下主题教育实施方案。
一、总体要求
开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大而深远的意义。
开展这次主题教育，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求贯穿主题教育全过程；要坚持思想建党、理论强党，坚持学思用贯通、知信行统一，推动全行业党员和从业人员全面系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；要教育引导党员干部发扬革命传统和优良作风，忠诚担当，把上级党组织的决策部署落到实处。
二、目标任务
开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，要围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线,引导广大党员深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，锤炼忠诚干净担当的政治品格，团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗。要做到理论学习有收获，思想政治受洗礼，干事创业敢担当，为民服务解难题，清正廉洁作表率。广大党员要以理论滋养初心、以理论引领使命,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。主题教育要突出问题导向,既着力解决党员自身存在的问题特别是思想根子问题,坚守理想信念、初心使命不动摇,又着力解决全省会计师事务所、资产评估机构发展的具体问题。要把主题教育与庆祝新中国成立70周年结合起来,引导广大党员不忘历史、不忘初心,始终保持奋斗精神和革命精神。
三、工作安排
这次主题教育自9月份开始，11月底基本结束，不划阶段、不分环节，紧密结合行业和党员实际，创造性落实学习教育、调查研究、检视问题、整改落实具体任务。
（一）学习教育。聚焦解决思想根子问题，把学习贯彻始终，认认真真读原著学原文悟原理，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走，把学习成效体现到增强党性、提高能力、改进作风、推动工作上。
一是原原本本学。广大党员以自学为主，结合工作实际，有计划地学习党的十九大报告和党章，学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》，跟进学习习近平总书记最新重要讲话、重要文章。理解核心要义和实践要求，自觉对表对标、及时校准偏差。
二是集中学习研讨。各市行业党委，会计师事务所、资产评估机构党组织要组织党员集中学习，围绕党的政治建设、全面从严治党、理想信念、宗旨意识、担当作为、政治纪律和政治规矩、党性修养、廉洁自律等8个方面重点研讨交流。有条件的可以邀请专家作形势政策辅导报告，或组织党员到革命传统教育基地接受教育。
三是通过开展主题读书演讲、宣传先进典型等活动，号召全体党员多读书、读好书。宣传一批秉持理想信念、保持崇高境界、坚守初心使命、敢于担当作为的先进党员典型，形成学先进、当先进的良好风尚。
（二）调查研究。根据中国注册会计师行业党委、中国资产评估行业党委和省财政厅党组关于主题教育的部署，围绕加强行业党的建设，结合净化营商环境、提升执业质量等问题开展调查研究。了解地方行业党组织和会计师事务所、资产评估机构在党建方面的需求。把问题找准，把症结分析透，研究提出解决问题、改进工作的办法措施。
（三）检视问题。全面贯彻落实主题教育总体要求，对照习近平新时代中国特色社会主义思想和上级党组织的部署，对照先进典型、身边榜样，查摆自身不足，查找在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”方面的差距。要广泛听取意见，结合调查研究，通过召开座谈会、实地走访、个别访谈等方式，充分听取基层党员群众的反映，对改进作风、改进工作的意见建议。通过党组织会议集体讨论，共同查找问题，剖析原因，明确整改方向。
（四）整改落实。坚持边学边查边改，对检视的问题要列出清单，制定措施，逐项整改。
一是开展专项整治。重点整治学习习近平新时代中国特色社会主义思想不系统不深入，对党组织决策部署抓落实不够的问题; 整治干事创业精气神不足，担当作为不够的问题；整治落实中央八项规定实施细则精神及省实施办法精神不到位，调查研究不够深入的问题; 要对贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神、贯彻党中央重大决策部署进行一次全面梳理，对存在的不落实、不扎实问题进行全面整改。
二是列出整改措施。各市行业党委，会计师事务所、资产评估机构党组织和党员，都要针对存在问题，明确整改措施，一件一件整改到位。
三是狠抓督促检查。根据检视问题情况，省行业党委将集中开展督促检查工作，重点看问题整改是否到位，看整改效果是否明显，看整改成果是否坚持，看工作质量、工作作风是否提升，一抓到底正风纪，全面推动行业工作质量、服务水平的提升。
四、组织领导
（一）成立“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组和督导组，全面推进行业主题教育进行，根据进展情况和发现的问题进行督导。
1.成立主题教育领导小组。钟泽圣同志任组长，省财政厅总会计师张伯福、省注协会长韩群、省评协会长张焕平、厅会计处王永振任副组长，成员为省注协秘书长梁仕念、省评协秘书长陈正文、副秘书长孔勃。领导小组在省行业党办（省注协）设办公室，具体负责主题教育的组织实施和协调推进工作。
2.成立主题教育巡回督导组。下设三个督导组。
省行业党委、协会党支部要做好表率，带头开展学习教育、深入调研、检视问题、整改落实。各市行业党委，会计师事务所、资产评估机构党组织负责人要履行第一责任人职责，从严从实抓好支部主题教育。
（二）加强督促指导。省行业党委在抓好自身学习教育的同时，指导各市行业党委结合实际制定主题教育计划，督促落实“三会一课”制度，落实主题教育要求。采取集中交流、现场观摩、随机抽查等方式，定期检查和通报各党组织主题教育开展情况，确保主题教育扎实推进、取得实效。
五、重点措施
（一）结合实际，创造性开展工作。把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程，努力取得最好成效。
（二）强化理论武装。深入开展革命传统教育、形势政策教育、先进典型教育和警示教育，聚焦解决思想根子问题，自觉对表对标，增强学习教育针对性、实效性、感染力。
（三）教育党员干部以刀刃向内的自我革命精神，广泛听取意见，认真检视反思，把问题找实、把根源挖深，明确努力方向和改进措施，切实把问题解决好。
（四）把“改”字贯穿始终，立查立改、即知即改，能够当下改的，明确时限和要求，按期整改到位；一时解决不了的，要盯住不放，通过不断深化认识、增强自觉，明确阶段目标，持续整改。
六、检查与总结
这次主题教育，时间紧、任务重、要求高。各市行业党委和会计师事务所、资产评估机构党组织要高度重视，增强责任感和紧迫感，加强组织领导，强化督促指导，提高主题教育质量。
（一）各市行业党委，会计师事务所、资产评估机构党组织要制定主题教育实施方案，明确主题教育目标任务和工作安排，确定主题教育负责人，推进行业主题教育工作的全面落实。9月20日前，完成本地区、本机构主题教育动员部署有关工作，各会计师事务所和资产评估机构党组织将主题教育实施方案报各市行业党委，各市行业党委汇总后报省行业党委。
（二）各会计师事务所和资产评估机构党组织要及时向各市行业党委汇报学习进度和学习成果，各市行业党委及时报省行业党委，接受省行业党委的督促和检查。
（三）各会计师事务所和资产评估机构党组织向各市行业党委书面提交“不忘初心、牢记使命”主题教育全面总结材料，各市行业党委向省行业党委汇总提交。11月底前，省行业党委汇总全面情况，并报告中国注册会计师行业党委、中国资产评估行业党委和省财政厅党组。
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