
附件1:
中国资产评估协会关于规范资产评估机构

执业收费的指导意见

                  （征求意见稿）
为规范资产评估机构执业收费行为，遏制行业不正当低价竞争，维护社会公共利益和当事人合法权益，促进资产评估行业健康发展，现就资产评估机构执业收费有关事项提出如下指导意见：
一、资产评估机构应当按照国家相关法律规定，结合资产评估行业实际发展情况，合理确定收费项目、服务内容、计费方式和收费标准等，并在其经营场所醒目位置公布。
二、资产评估机构承接评估业务时，应当遵守《资产评估职业道德准则——基本准则》，在了解评估业务的复杂程度、资产规模等具体情况的基础上，根据自身专业胜任能力审慎承接。
资产评估机构承接评估业务时，应当如实声明本机构专业胜任能力和执业经验，不得对其进行夸张、虚假和误导性宣传，不得以恶意降低执业收费等不正当手段争揽业务。
资产评估机构不得承接本机构无法独立完成的评估业务。
三、资产评估机构应当与委托方就执业收费有关事项进行沟通，在业务约定书中明确约定收费金额、付款时间和方式。
确定收费金额应当考虑下列因素：
（一）评估业务的资产类型、分布范围、资产结构复杂性以及评估的特殊目的等；
（二）根据执行该项评估业务人员的级别、专业资格、经验水平等因素确定的工时成本费用；
（三）执行该项评估业务人员提供服务所耗费的工作时间；
（四）资产评估机构所需承担的风险和责任；
（五）评估报告使用方式、范围和相关风险；
（六）法定税金和合理利润，并考虑机构的资质等级、社会信誉等。
四、资产评估机构在承接评估业务时，应当向委托方说明资产评估工作的专业性，并建议委托方根据资产评估师的专业水平、资产评估机构的声誉、评估业务的工作量、评估执业相关风险等因素，合理确定收费金额，不以“价格孰低”原则作为选择评估机构的标准。
五、在评估业务的招标投标活动中，资产评估机构应当按照国家有关规定和《资产评估机构以投标方式承接评估业务指导意见》的要求，合理确定投标报价。资产评估机构的投标报价不得低于按照评估准则的要求执行该项评估业务的执业成本。
六、资产评估机构和执业人员发现其他评估机构以恶意降低执业收费等不正当手段争揽业务，应当向中国资产评估协会或地方资产评估协会举报，并提供相关材料。
七、中国资产评估协会和地方评估协会（以下简称各级资产评估协会）要加强资产评估收费宣传工作,在社会上形成根据资产评估机构的执业特点和资产评估师的专业胜任能力合理聘用资产评估机构的市场环境,引导资产评估机构和资产评估师树立质量为本、诚信执业、公平竞争的良好氛围。
八、各级资产评估协会要充分发挥资产评估机构综合评价、诚信档案管理等行业自律管理措施的作用，引导资产评估机构规范执业收费行为。加强资产评估行业信息化建设，探索建立资产评估行业不正当低价竞争的实时监控，强化对资产评估机构执业收费的管理工作。
九、各级资产评估协会要加大对不正当价格竞争检查力度，对资产评估机构的收费标准、成本测算、实际收入、业务风险和质量控制予以重点关注，发挥好行业自律检查或执业收费专项检查的作用。
十、各级资产评估协会要加强规范评估机构执业收费，加大不正当低价竞争的监管力度。对明确以不正当低价竞争手段争揽评估业务的资产评估机构，要按自律管理有关规定予以处理。
十一、本指导意见从发布之日起执行。

附件2：

《中国资产评估协会关于规范资产评估机构

执业收费的指导意见》的起草说明

2014年12月，国家发改委发布了《关于放开部分服务价格意见的通知》(发改价格[2014]2755号)，放开包括资产评估在内的已具备竞争条件的服务价格，要求依法加强对有关服务市场价格行为的监管，维护正常市场价格秩序，保障市场主体合法权益。为规范资产评估机构的执业收费行为，中国资产评估协会(以下简称中评协)组织起草了《中国资产评估协会关于规范资产评估机构执业收费的指导意见》（以下简称《指导意见》）。现将有关情况说明如下：

一、制定《指导意见》的必要性

目前，资产评估行业收费管理存在问题较多，既包括评估机构低价竞争、收费难、收费低等问题，也包括相关政府部门、企业等报告委托方或使用方干预评估收费等。这些问题的存在已经严重影响了评估行业的健康发展，广大评估机构和评估师迫切希望能够采取有力措施规范评估收费行为。为了维护评估行业合理的收费秩序，制止恶性低价竞争，制定《指导意见》十分必要。 

二、《指导意见》主要内容

《指导意见》从资产评估机构和资产评估协会两个方面进行指导，规定了资产评估机构在收费标准的制定与公布、业务承接、确定收费金额、参加招投标、与委托方的沟通、投诉举报等方面的事项，并要求各级资产评估协会对外积极宣传，形成良好氛围；对内运用各种自律管理措施，强化收费管理。
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